



На 26 април 1922 година в училището в Белоградчик се събират 10-ина граждани и учредяват Юнашко дружество. Председателят на учредителното събрание Никола Каракашев излага пред тях значението и задачите, които преследват юнашките дружества - за закаляване на физиката на младото поколение и възпитанието му в национален дух. Събранието решава да нарече новата гражданска структура Гимнастическо дружество "Балкански юнак" Белоградчик. Избрано е и настоятелство с председател Никола Каракашев и подпредседател Ванко Найденов. На настоятелството е възложено да изработи Устав и да запише дружеството за член на Съюз "Юнак" София. Дружеството си поставя за цел да култивира другарство и приятелски чувства във взаимоотношенията на участващите в организацията, да насажда любов към Родината и нейните традиции и да поддържа бодър юнашкия дух.

В новоучреденото дружество се развиват три групи спортове: рационални гимнастически упражнения, в които влизат лека и тежка атлетика, народни игри, хора; втората група са оперативни спортове - езда, плуване, гребане ("веслуване", както се е наричало тогава), ски, стрелба; и третата група са публичните



игри - срещи и състезания. От писма на Министерството на просвещението и Съюз "Юнак" София от 1938 и 1939 година разбираме, че на общините се нарежда да вписват в бюджета си суми за подпомагане на организациите за телесно възпитание. Тези суми

Гимнастическо дружество Балкански юнак Белоградчик

Написано от ivailo
Неделя, 17 Юни 2012 00:49

трябвало да се изразходват при изграждането на хижи, басейни, игрища и други съоръжения. Всичко това говори за голямата роля, която се е отдавала на спорта сред младите хора, за цялостното им възпитание.



Несъмнено Видинското юнашко дружество е възникнало по-рано и неговото влияние върху развитието на юнашкото движение е безспорно. Първите опити за въвеждане на телесното възпитание у нас прави един голям просветен деец от град Лом - учителят по химия Тодор Йончев. Той се запознава с гимнастическото движение в Швейцария и

Австро-Унгария по време на своето следване и вижда неговата практическа полза за развитието на родолюбието, общественото единство и борбата за изграждане на един здрав народ. За да разпространи гимнастиката у нас, той прави опити да създаде гимнастическо дружество в Шумен и София, където е учител. Той прави опит да въведе и гимнастическа подготовка на доброволците ученици, които искат да участват в Сръбско-българската война.

След политическата подмяна на ръководствата на всички организации, включително и на съюза „Юнак”, в края на 1944 г. те загубват изцяло своя облик и значение. Новата власт подменя идеологията на съюза „Юнак”, забранява провеждането на събори, обществени прояви, курсове и др. През следващата 1945 г., под натиска на правителството, съюзът „Юнак” е принуден да се обедини с Българската народна спортна федерация в общ ОФ Народен съюз за гимнастика и спорт. Взривен е паметникът на легионера - юнак. През 1946 г. комсомолска група натоварва на няколко камиона имуществото, архива и библиотеката на Юнашкия музей и ги закарват в Държавния екарисаж за изгаряне. По-късно Съюзът на българските гимнастически дружества „Юнак” е обявен за буржоазна великобългарска и фашистка организация.
Б.В.Тошев